

第十四届全国冬季运动会开幕在即

# 内蒙古全民冰雪绘声绘色



黄璐超 辛义德

一场冬雪过后，内蒙古大地银装素裹、分外妖娆。踏冰而飞、驭雪而驰的场景如纷飞的雪花一般，在滑雪场上、滑冰场内旋转跳跃、美不胜收，为即将在内蒙古举办的第十四届全国冬季运动会（以下简称“十四冬”）增添了色彩。

## 场地建设，绘就上冰嬉雪底色

天气寒冷，运动场却“热气腾腾”。呼和浩特市加快推进“十四冬”群众比赛项目场地建设工作，对现有场地进行合理改造升级，以紧锣密鼓的施工状态“搅热”冰天雪地。

“十四冬”群众比赛将于2024年1月13日至14日在呼和浩特市举办，比赛项目包括速度滑冰、越野滑雪2个大项，4个小项，届时将有来自全国19个省区市及行业体协的400余名运动员参赛。

一台台造雪机轰鸣不断，一辆辆浇冰车往返穿梭，一帧帧赶工画面热火朝天。在呼和浩特市东河冰场上，越野滑雪比赛场地已经开始造雪，工作人员马不停蹄地清理着冰面上的自然雪。3台造雪机全天候进行造雪工作，铲雪车等专业设备准备就绪。速度滑冰比赛场地启动冰面场地建设工作，浇冰车、整冰车等专业设备在冰场上不断进行着工作和调试。

为了确保施工过程科学、安全、规范，“十四冬”执行委员会场地器材工作组每日会派专人检测冰层的厚度和水深，多次邀请体育总局专家等开展实地勘测评估，依据冰层厚度有序安排施工。经赛事技术代表和裁判长确认场地规划、竞赛物资后，赛场已完成设计、规划、画线、打点等前期工作，环境氛围布置得井然有序。赛场主背景LED大屏搭建及部分保障房建设也已完成，在东河冰场东西两面还设置了230面宣传道旗，营造了喜迎“十四冬”的浓厚氛围。

## 缤纷活动，呈现冰雪运动特色

发令声响，打破了零下38摄氏度的宁静，随着周围的助威声响起，2023第十届中国冷极马拉松于2023年12月24日在根河市敖鲁古雅乡鸣枪起跑，共有来自北京、广东、上海、浙江等9个省区市及蒙古国的运动员无惧寒冷，前来参赛。

今年49岁的刘惠是呼伦贝尔跑团协会负责人，在她看来，相较于微风和煦的舒适气候，在冰天雪地中赛跑的难度更大，也更具挑战性，能够更好地锻炼

心肺功能，提升耐力和运动水平。“冬练三九，经历了苦寒的考验，就会发现心肺耐力有了明显提升。”刘惠笑着说，“我坚持跑步已有18年，今年是第七次站在中国冷极马拉松的赛道，苦寒考验让我更加自信充沛、健康有力。”

越冷越热情，越跑越热爱。冰雪运动在内蒙古遍地开花、大放异彩，群众参与冰雪运动的热情持续高涨。

在呼和浩特市，以“点燃冰雪激情 放飞中国梦”“欢乐冰雪 共创未来”为主题的第十届全国大众冰雪季（内蒙古站）暨新城区冰雪嘉年华于2023年12月30日踏雪而来。扫帚冰球、人体冰壶赛、雪地拔河、雪地足球等冰雪趣味运动项目体验活动嗨翻群众，“十四冬”冰雪知识展、“十四冬”冰雪运动知识问答活动进一步提升冰雪运动在群众中的普及度，为全民参与冰雪运动提供了更接地气的舞台。

在呼伦贝尔市，内蒙古自治区第二十届冰雪那达慕盛大开幕。上万人在零下40摄氏度的极寒天气中参加了这场冬日文化盛宴。玉树琼花下，雪原冰峰边，趣味十足的牧户游体验，激情四射的速度赛马、搏克摔跤、雪地摩托，童趣满满的卡通雪雕、冰雪滑梯，让茫茫草原释放出直抵人心的冰雪红利。

在赤峰克什克腾旗乌兰布统草原，3位牧民自发举办了一场冰雪那达慕，在漫天冰雪里演绎骆驼骑行、马踏飞雪等活动，脚下的积雪如浪潮般激扬。来自全国各地的200多位摄影爱好者和游客前来围观，用镜头让冰雪胜景与雪上运动完美同框。

## 酣畅体验，填充冰雪奇缘景色

内蒙古的雪，纯粹又梦幻，肆意而深情，无论是在雪花铺天盖地的呼伦贝尔金龙山滑雪场，还是在被誉为“东方雪源圣地”的赤峰美林谷滑雪场，抑或是人气爆棚的呼和浩特市玉泉区滑雪场，都是缆车穿梭、热闹非凡。条条雪道上充斥着滑雪爱好者们顺着“白色绸带”丝滑而下的身影。

在阿尔山市森林雪野之中，第十八届阿尔山冰雪节于2023年12月23日火热开赛。汽车冰雪挑战赛也同期如火如荼地进行着，奔驰在白桦河谷赛道上的赛车逐一驶过，车轮扬起片片飞雪，在冰天雪地中律动激情。冰雪节期间，风情满满的林俗文化表演和泼水成冰的冬日魔法让现场热“雪”沸腾，被快乐点燃的男女老少沉浸其中，在漫雪飞扬中凝聚热情。

为了满足不同群众对冰雪运动的体验需求，阿尔山冰雪节在注重体验感的前提下推出“1996”项目体

系，即举办1场冰雪节活动开幕式、打造9个空间主题场景、开展9场冰雪嘉年华活动、推出6条冰雪主题线路产品，以多元化的场景设置、沉浸式的氛围营造、更丰富的活动内容，全业态营造“冰雪+”的难忘体验。

今年33岁的马博君来自阿尔山市天池镇，他和妻子都是滑雪爱好者。“这几年，家乡变化太大了，越来越多的冰场、雪场建起来，越来越多的冰雪活动搞起来，冰雪运动比小时候的赏雪玩雪更加有趣、让人上瘾。”马博君说。进入冬天后，每周他都会和妻子一同滑雪，再加上像冰雪节这样的活动目不暇接，让他深切感受到全民喜迎“十四冬”的浓郁氛围，用他的话说，就是“根本停不下来”。

## 文化浸润，渲染全民冰雪亮色

伴随着剪刀有节奏的咔嚓声，红纸在指间不断翻飞，剪工华润、线条流畅、栩栩如生的“十四冬”吉祥物“安达”“赛努”的形象便完美呈现，引来现场观众的围观。在“十四冬”扎兰屯赛区文创非遗现场展示区，内蒙古自治区非遗剪纸项目传承人都叶梅专注地创作着具有“十四冬”元素的剪纸作品。都叶梅说：“前不久，我把‘十四冬’主题文创作品带到进博会上，受到了各国朋友的欢迎。我想用剪纸这种艺术形式，把中国人的冬奥精神传递出去，使人们在灵动的剪纸中感受冰雪运动的独特魅力。”

来自扎兰屯市的工笔画传承人王秀华将非遗工笔画技艺与“十四冬”冰雪主题相融合，以“十四冬”吉祥物、比赛项目等为设计元素，结合生动有趣的艺术造型，创作形态各异的“十四冬”非遗文创作品，在群众身边宣传冰雪体育精神、描绘冰雪运动英雄、激发全民冰雪热情。

在内蒙古的很多学校中，形式多样的“十四冬”主题活动来到孩子们身边，以弘扬奥林匹克精神和传承冰雪文化为目的，让冰雪体育精神深入孩子们心中。冬日的清晨里，呼和浩特市玉泉区小召小学的孩子们在老师的带领下，共同绘制“十四冬”吉祥物，制作冰雪运动形象的手工创意作品，表达着对“十四冬”的期盼和祝福。

很多这样的清晨，当清辉洒落在冰天雪地中，那么多人迎着冰花奔向大草原，追着雪花来看“十四冬”，你也一定会爱上这样绘声绘色的冰雪运动生活。那就来内蒙古吧，牵起我们热情的手，拥抱这个肆意欢歌的冬天。

内蒙古自治区体育局供图

